

走进一汽解放动力总成事业部,和80年历史的老国企近距离接触;在红豆集团、雅迪集团、先导智能,了解无锡民营头部企业发展的励志故事;在阿斯利康触摸无锡作为中国生物医药高地的发展脉搏……这些场景都出现在由无锡市委网信办主办,江南晚报社承办的“锡音潮涌”2023年首场融媒体采访中。

“锡音潮涌”作为无锡市网上主题宣传品牌项目,2023年首场融媒体采访活动聚焦“践行‘四敢’担当勇作为 书写工商名城新荣光”主题,邀请中国新闻网、上观新闻、澎湃新闻、东方网、我苏网等媒体,通过实地探访、深度报道等形式,充分展现无锡激活工商基因、赓续工商血脉、传扬工商精神,着力把产业这张无锡的最强“王牌”打造得更加精彩。



“锡音潮涌”融媒体采访启动 探寻工商名城无锡的成功密码

工商名城
如何稳住经济优势
让“青山长青”?

无锡企业为何“敢干”?

“四敢”的本质内涵和无锡的城市精神、城市基因一脉相承。从“四千四万”“敢为天下先”到“敢为、敢闯、敢干、敢首创”的“四敢”精神一脉相承,印在了无锡这座城市的血脉之中。

在一汽解放动力总成事业部党委副书记、纪委书记、工会负责人王志宇看来,公司长盛不衰,离不开“企业敢干”。一是敢于首创。在产品开发和科技创新中追求首创,攻克卡脖子项目,推进重大技术创新项目。五年来累计获得专利1579项,其中发明专利693项。二是敢于奋斗。一汽有句话叫做“努力到不能再努力,创新到不能再创新”,核心意思就是要敢于奋斗。五年来,累计销售发动机159万台,销售变速箱总成超过100万台,销售车桥总成超过300万支。累计实现销售收入1054亿元,实现利润87亿元,其中为无锡地方贡献了

24亿元税收。三是敢于投资。这几年围绕转型发展,一系列投资项目先后在无锡地区落地,上个月26日,投资12亿、先进水平超越特斯拉的超级工厂已经在惠山区建成投产,近五年累计投资接近40亿元。四是敢于变革。围绕提高企业的核心竞争力,持续深化国企改革。

锡商有“坚韧刚毅”的顽强斗志。不屈不挠、勇往直前一直是流淌在锡商血液里的优秀基因。当年的乡镇企业在计划经济的夹缝中求生存,“四千四万”精神正是那个年代创业奋斗的真实写照,也是众多无锡企业的成功密码。

60多年来,红豆集团始终专注实业,从小手工作坊到民企百强,从上交所上市到布局“一带一路”,产品从最初的针织内衣,发展到服装、轮胎、制药、园区开发四大领域。为了响应国家“走出去”号召,率先联合中柬企业投资创建西哈努克港经济特区,经过15年的发展,已成为柬埔寨境内最大的产业园,吸引全球175家企业入

驻,创造就业岗位近3万个。2022年,累计实现进出口总额24.93亿美元,同比增长12%,成为“共建、共享、共赢”的样板。

拥有7大全球生产基地、100条生产线、生产面积超3300亩,这是雅迪集团的布局,这家诞生于无锡的两轮电动车行业头部企业是集电动两轮车、电动三轮车、电动助力车、滑板车、折叠车、童车等多品类车型及其零配件研发、生产、销售、服务于一体的中短途出行服务商。

雅迪集团财经管理中心资深总监兼战略与运营中心总监董祝秀向记者介绍说:“科技创新、科研突破一直是企业自身生存发展、向上突破的核心竞争力,持续锻造和提升核心竞争力也是雅迪持之以恒的发展策略。截至目前,雅迪科技集团共拥有1350多项专利,2个CNAS实验室、6家技术研发中心、1家国家级工业设计技术中心,超1000人的技术研发团队,并在自主研发电池、电机、电控等核心技术方面都取得了突破性进展。”

让企业在锡发展 “势不可挡、势如破竹”

不苟言笑,低调内敛。是很多人对于无锡先导智能装备股份有限公司董事长王燕清的第一印象。他白手起家,初创阶段他手下只有2位60多岁的退休工人,在一间仅150平方米的破旧仓库起步,这家当初默默无闻的民营小企业,经过20多年的发展,已经成长为拥有近20000名员工的上市公司。

先导智能是无锡近年来崛起的智能装备制造业的典型代表,创造

了从零开始、从无到有的先导奇迹,完成了从“低端机械加工”向“高端智能制造”的华丽转身。王燕清表示,先导坚持产品领先、创新研发,公司的研发投入占营收比持续在11%以上,累计获得授权专利2000余项。凭借强大的技术团队和创新能力,先导智能在高端装备市场,持续拓宽产品线,技术实力遥遥领先。

去年6月,在第十四届中国生物医药产业大会上,《中国生物医药产业发展指数CBIB 2.0》正式发布,无锡上市企业总市值位居全国地级市第一。无锡生物医药板块的实力与地位再一次得到了确认。生物医药已经成为无锡的一张城市名片,与无锡

结缘30年的全球生物医药巨头阿斯利康功不可没。

三十年前,阿斯利康进入中国的第一站便是无锡,进入中国后阿斯利康的发展可谓“势不可挡、势如破竹”。在阿斯利康党委书记邢其山看来,阿斯利康的快速发展离不开无锡的“势”。无锡的“势”助力着阿斯利康在锡的点滴成长:从无锡起步,阿斯利康在无锡建立了供应基地、物流中心;致力于提升本土研发创新实力,与国投创新成立江苏迪哲医药,并在上交所科创板上市;同时,阿斯利康还将研发、商业创新基地落户无锡,实现了从传统制药企业向创新型企业的转型。

近日,无锡市隆重召开产业强市高质量发展大会。大会现场,97家(次)企业、24位来到大会现场的优秀企业家胸戴红花、精神抖擞上台领奖,地方税收综合贡献十强企业每家还获得了300万元“实笃笃”的真金白银。这一举措激励企业家“敢”劲、提振城市发展之“势”。

颁奖当天,无锡市中心、交通枢纽、热门街区等35处地标建筑的大屏上,新鲜出炉的产业强市“荣誉榜”开始滚动播放。这座城市以顶格礼遇致敬产业强市的建设者。

“产业强”是无锡的鲜明标识,作为经济大市,无锡产业经济高度发达,如何稳住经济优势,让“青山长青”?无锡的回答是发力建设“465”现代产业体系、进一步提升营商环境。上个月,无锡举行新闻发布会,发布《无锡市关于构建“465”现代产业体系 加快重点产业集群建设的实施意见》,标志着无锡“465”现代产业体系建设正式启动。未来三年,无锡将着力打造由4个地标产业、6个优势产业和5个未来产业为核心的“465”现代产业体系,到2025年,在现有万亿级机械产业基础上,再造一个万亿级的新一代信息技术产业。“465”,这三个看似普通的数字,对于无锡来说意义非凡,未来将托举起这座工商名城更惊艳的未来。

无锡这座工商名城欣欣向荣,企业永远是其中最美的风景。

最近,“东北餐饮大哥怒赞无锡营商环境”的视频火了。这条视频发布后持续荣登热搜,央媒跟进报道,成为近期全国性的热点新闻。这是无锡享誉全球的营商环境的一个缩影。

在今年的无锡“两会”上,无锡市委书记杜小刚强调:“像尊重科学家一样尊重企业家,像尊重教育家一样尊重实业家,为所有市场主体提供‘如鱼得水’的最佳营商环境。”

(晚报记者 孙晔/文 李霖/摄)